



□ 本报记者 陈丽平

9月28日上午,正在辽宁省考察的习近平总书记来到抚顺市。抚顺是雷锋的第二故乡,也是雷锋精神的发祥地。习近平总书记向雷锋墓敬献花篮并参观雷锋纪念馆。

习近平总书记指出,雷锋是一个时代的楷模,雷锋精神是永恒的。它是五千年优秀中华文化和红色革命文化的结合,“积小善为大善,善莫大焉。”这与我们当前的“为人民服务”“做人民的勤务员”都是一脉相承的,雷锋精神永远值得弘扬。

如何理解雷锋精神与依法治军的关系,近日,《法制日报》记者采访了国防大学政治学院教授周健。

记者:雷锋的“为人民服务”精神与军事法之间有着怎样的特殊关系?

周健:军事法精神的内涵是:以军队战斗力与军人核心价值观为核心的思想、原则与规则,具体表现为勇敢、奉献、责任、荣誉与公平、正义等。而“为人民服务”正是奉献、责任的实现形式,是军事法精神的实践。

军事法按理性构建军事法治的同时,重启人的德性之知,坚实军事法治的精神根基,这既是军事法治的理性道路,又是中国军事法精神的重新展现。

先进的军事道德规范是军事法律规范的主要价值目标之一。从历史上看,不同社会形态的法制更替,都是以先进的道德价值观念为先导的。如果没有英雄主义、爱国主义、全心全意为人民服务等这些先进道德的引导,我国家制的现代化就难以实现,其先进性也难以获得保障。

记者:如何理解习近平主席所说“为人民服务”“做人民的勤务员”都是一脉相承的?

周健:1929年12月28日,中国工农红军第四军召开的古田会议,为人民军队植入“红色基因”,为崭新的军事法播下红色种子。“紧紧和人民站在一起,全心全意为人民服务,是人民军队的唯一宗旨”是古田会议的重要内容之一。同时,毛泽东还提出“编制红军法规”这一具有历史意义的战略任务。在短短的9个月中,红军第一批法规诞生。

1930年9月,在中央军事委员会召开的扩大会议上,通过了《中国工农红军政治工作暂行条例草案》《中国工农红军纪律暂行条例草案》《中国工农红军编制草案》《中华苏维埃共和国军事制草案》,标志着人民军队依法治军的开端。之后在长征途中,抗日战争和解放战争期间,人民军队还颁布了《奖惩条例》,修订了《内务条令》《纪律条令》,制定了《八路军司令部(军、师、旅、团)暂行工作条例(草案)》等法规。这一系列法规都以“为人民服务”为思想核心。

1949年10月10日,中国人民解放军总部颁布了三大纪律八项注意的训令,其中,第二大纪律便是“不拿群众一针一线”,这是人民军队的重要“军规”。今年6月18日,中央军委印发《传承红色基因实施纲要》,这是新时代贯彻习近平强军思想、传承红色基因、弘扬优良传统的重要指导性文件。

经过90多年的发展,“为人民服务”的精神始终伴随着红军的发展,成为红色基因,演化成红色军事法精神的内涵。然而,红色基因一脉相承的原因就是因为人民军队一直坚持党的领导。只有坚持党对军队的绝对领导,才能永续红色基因,我军才能永葆人民军队本质和宗旨。

记者:弘扬雷锋精神对于促进依法治军有着怎样的意义?

周健:从习主席首次提出“依法治军、从严治军是强军之基”,到党的十八届四中全会把依法治军、从严治军纳入依法治国总体布局,再到党的十九大报告确定“政治建军、改革强军、依法治军”,依法治军对于军队现代化建设的重要性愈来愈高,有着极强的时代性和必要性。

依法治军主要从五个方面来实现:加强军事立法,严格军事执法,公正军事司法,完善法律监督和培养法律信仰。“为人民服务”“做人民勤务员”的雷锋精神对于促进依法治军有着重要意义,深入推进依法治军需要“为人民服务”的主人翁意识、无私奉献精神。

弘扬雷锋精神 促进依法治军

国防大学政治学院教授周健



在搜索识别射击课目中,一名参赛队员快速躲避绊发“爆炸”装置。曹峰 摄



在极限运动搜索射击课目中,参赛队员在进行手枪射击。曹峰 摄



在特战小队武装营救课目中,一名特战队员在进行高空索降。王涛 摄

燕山深处砺锋芒

武警部队第二届“巅峰”特战比武竞赛见闻

□ 本报记者 陈丽平 □ 本报通讯员 谢析搏 黄旭

入秋后的燕山,斜日暖阳,碧空如洗。然而,对于一支特战小队来讲,却暗藏杀机,危机重重。只见在一名指挥员的带领下,他们的身影快速穿行在人造罕至,杂草丛生的古道旁、桥梁上、激流间,时而高空索降,时而操舟渡河,时而攀登峭壁……

这名指挥员正是武警福建总队某中队中队长赵禄禄。这位已年过三十的特战老将,虽饱受腰部压迫性骨折伤病困扰,但凭着对肩负使命和特战荣誉的执着,带领队员走上代表武警部队反恐特战最高能力水平的比武场。

9月24日至29日,武警部队第二届“巅峰”特战比武竞赛在燕山深处某训练基地拉开帷幕。来自包括雪豹、猎鹰突击队在内的38个单位的300余名特战队员,在共同基础、个人全能、小队战术3个类别的5个课目31项竞赛内容中展开激烈角逐。

当前,武警部队特战力量正处于使命任务不断拓展,力量规模全面加强,能力建设亟需转型的新的历史阶段。武警部队参谋情报局局长张晓奇介绍说,举行这次比武竞赛是武警部队深入贯彻习主席练兵备战重大战略思想的实际举措,也是武警部队特战力量体系化重塑重构后的首次赛事,对于引领示范特战训练发展方向和标准理念,倒逼推动部队加快提升作战能力具有重要意义。

聚焦实战真对抗

所有课目均带战术背景,最大限度还原战场环境。

记者翻阅此次比武竞赛课目实施细则,快速、随机、高强度,极限状态是频频出现的热词。以极限运动搜索射击为例,参赛队员需在90秒的限定时间内,在35米的距离上折返5次,并对距离20米外随时出现的10个隐蔽靶进行射击,重点检验特战队员对战场环境的观察和对目标的捕捉识别、快速射击能力。

“比武课目设置都是源自反恐战例,全面还原战场环境,挑战难度很大。”这个课目评判组长樊春阳介绍说,课目的难度在于,参赛队员要在2秒内完成急停、掏枪、上膛、瞄准、击发等一系列动作。

此次带队前来参赛的武警某特战支队副支队长李彦对此深有体会。他说,没有千万次的训练,形成肌肉记忆,就很难达到这一要求。而在训练的过程中,特战队员一天磨破一双手套,时间一长虎口磨出厚厚的老茧是常事,甚至还有练掏枪时把指甲盖掀掉的。

“左右有靶标,脚下有绊雷,可以说,危机无处不在,考核全面立体。”对自己在搜索识别射击课目比武中的表现,武警新疆总队某支队特战九中队中队长杜云并不满意。在规定的45秒时间内,他用百米冲刺的速度跑完300米开阔地,紧接着进入丛林地搜索环节,他却没有成功识别命中目标,被判定“阵亡”,遗憾退出了比赛。

事实上,杜云曾参加过国际特种兵比武,取得过优异成绩,不想却在这个课目中折戟。课目评判组组长刘宏业向记者介绍说,课目挑战的难度主要来自规则上增加了“反向威胁的内容”:1次未命中目标要求参赛队员只能手持手枪,1次触发“绊雷”只能单腿跳动,如任一选项累计达到2次或两个选项合计达到2次,就宣告“阵亡”。

“规定确实很残酷,但战场环境就是如此,恐怖分子不可能坐等你来打。”刘宏业说,此次比武竞赛按照源于大纲、高于大纲、严于大纲、难于大纲设置课目,目的就是最大限度贴近实战,立起实战实训、真打实抗的导向。虽然这次课目通过率比较低,但让特战队员亲身体会到了真实战场是没有机会失误和重来的。“反恐战斗是一场生死较量,成败在于一瞬,在于一枪、在于一兵。只有平时聚焦实战,战时才能敢打必胜。”

挑战极限砥砺血性

10分钟时限,负重近50斤,完成2公里山地越野,并对6个隐显目标实施射击……尽管老队员介绍过两公里山地越野射击这个课目,并进行了针对性训练,但刚从起点冲上近600米长、坡度达45度的“好汉坡”后,武警辽宁总队参赛队员杨加伟还是被“惊”到了。“已经拼到了极限,还



图① 在个人全能比武竞赛中,一名参赛队员在穿越障碍物。
图② 在2公里武装越野射击课目中,参赛队员奔袭后进行射击。
图③ 搜索识别射击课目开始后,一名参赛队员迅速按下计时器。
图④ 在特战小队武装营救课目中,一名特战队员进行索降。
图⑤ 在个人全能课目中,一名特战队员进行武装泅渡。
图⑥ 在特战小队武装营救课目中,特战队员操舟前往目标地域。
图⑦ 在个人全能课目中,一名参赛队员奋力通过双升水池。

曹峰 摄
曹峰 摄
曹峰 摄
李涛 摄
王涛 摄
王涛 摄
曹峰 摄

认为是对单兵作战能力素质的极限考验:90分钟的时限里,要求参赛队员在5公里复杂地形上,完成多种武器操作、攀登射击、班用机枪射击、驾驶射击、手榴弹投掷、目标引导、越障、战场救护、武装泅渡、抗干扰记忆10项内容,时间跨度大、体能要求高、比赛环境恶劣。

作为该课目首个“吃螃蟹”的人,武警云南总队参赛队员茶绍龙在翻越滚木时,由于用力过猛,从近2米高的滚木架上摔下来,导致腰部受伤,但他强忍剧痛,坚持完成了该课目剩下的3个环节,冲过终点后一头栽倒在地。

比武进行的第三天,气温骤降,水温降至10度以下。站上数米高的跳水高台上,特战队员们毫不犹豫,争分夺秒一跃而下。由于长途奔袭体能消耗大,加上水温较低,武装泅渡时肌肉痉挛、腿部抽筋的情况并不鲜见,但参赛队员们都咬紧牙关向终点游去……

仅仅体力好还远远不够,特战队员们还要经受心理和智能的考验。作为“烧脑”的项目,在个人全能最后一个环节“抗干扰记忆”中,参赛队员刚完成完武装泅渡,在全身湿透且极度疲惫的情况下,进入模拟恐怖气氛的心理抗压室,8分钟内对隐藏在间的恐怖分子人脸、手机号码、地形略图等作战信息进行搜索识别并加以“纯记忆”,尔后离开房间书面报告。现场裁判员一语中的:“只有在智能上超越平庸,在心理上超越恐惧,潜能才能最大限度得以发挥。”

“这次比武竞赛是对体能、技能、智能和心理的全面检验,也是对军人血性、战斗精神的锻打磨砺,只有全面过硬,一专多能,才能真正成为‘尖刀上的刀尖’。”猎鹰突击队参赛队员魏风雷深有感触地说。

严苛标准淬火砺剑

比武首日,赛场上就出现了一个不小的“风波”。

一名参赛队员为了减轻负重,提高成绩,将背囊内负重的2个哑铃片,1个螺丝扣丢弃在越野途中。代价是疼痛的:不仅他本人的参赛资格被取消,所在单位这个课目的竞赛成绩也归零。

“反恐战斗需要随机应变,但绝不欢迎耍小聪明。训练中弄虚作假,实战中就吃亏丢命。”张晓奇指出。

开赛即严,一严到底。在候赛区检录处,有一字排开的四台电子秤。课目比武前,评判人员要对所有参赛队员头盔、防弹背心等装备逐一进行重量确认,达不到标准的必须更换。比赛结束时,现场还要再次确认核录。“比武场上拒绝‘缺斤少两’,换来的是战斗力的‘足金足两’。”张晓奇说。

评判之严苛,让身经百战、威名赫赫的武警某部特战一支队队员有了切肤之痛。小队战术课目中,他们在高空索降、战术操演、悬崖攀登、秘密渗透等环节行云流水,一气呵成,但在进行武力营救环节时,由于忽略了一处隐蔽位置的监控探头,导致行动暴露,4名队员遭到加时处罚,导致这个课目最后的成绩受到影响。

武警部队参谋情报局反恐特战处有关同志对记者说,一把利刃到刀,不应只有刀刀锋利。反恐作战短兵相接,近距对抗,殊死较量,不能有丝毫松懈,不容许一点失误。竞赛淘汰参赛队员不是目的,重要的是将“巅峰”竞赛的理念传承出去,把“巅峰”竞赛的硝烟味儿带出去,培养更多的反恐特战人才,才是举办“巅峰”竞赛的意义所在。

由于实战意义课目,考察能力综合,2公里武装越野射击课目成为上届比赛中唯一被保留下来的课目。前后两届的成绩单对比,清晰地展示着特战队员们在艰苦训练的成效:2016年,这一课目在规定时间内跑完全程的只有39人,占参赛总人数的11.3%,其中共18人命中35个目标。今年的比武中,在规定时间内跑完全程的人数上升至159人,共116人命中263个目标。

“竞赛有输赢,但进步无止境,能取得好成绩固然好,但更重要的是看到能力的短板和素质的差距。”武警某部特战队员孙志凯的感慨,道出了参赛队员共同的心声。他对记者说,每一次体能到达极限的时候,他都会在心里对自己发出“绝不能停”的怒吼。“带着战友的期待,背负着特战的荣耀,我只能前进,不能倒下。”